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perficie terreste es mucho mas ripida y considerable que la de 1a
superficie liquida, Las £apas de aire que reposan sobre estas
dos superficies deben, en consecuencia, enfriarse distintamente
y el aire que se encuentra sobre 1a tierra, como mas frio y mas
denso que el del mar, debe precipitarse hdciw el espacio oCupa-

do por el dltimo. Tal es lo que sucede al fin de las noches, y
de aquf resulta Ta brisa de tierra.

Pero cuando el sol ha vuelto & mostra
8us rayos calientan mucho masla supe
masa de aguas, y el aire que 4 una Y & otro lubrifica debe calen-
tarse y dilatarse mas sobre Ia tierra que sobre el mar. Al fin
de cada dia, el atre mas frio ¥ condensado en esta Gltima sopla-
¥4 hécia la costa y producird lIa brisa de mar.

rse sobre el horizonte,
rficie terrestre que 4 la

LECCION ULTIMA

DEL CALENDARIO.

Llémase calendurio el sistema se

Ya para senalar la division del tie

estaciones y afios. Vamos 4§

principales sistemas que han
' pueblos.

La opinion de Tos sabios es

sas tenia 365 dias; de manera

gutdo por una nacion cualguie-
mpo por dias, semanas, meses,
pasar répidamente en revista los
sido emwpleados "por los diferentes

que el afio de los Egipcios y Per-
que, todos los cuatro afios perdia
un dia del afio solar, Y despues de un intérvalo de 1460 anos Na-
mado periodo sotiaco 6 aio grande canicular, volvi
misma época el atio civil y ePatio solar,

componian 12 meses, de 30 dias cada uno, y los 5 dias resultan-
tes se anadian bajo el n

ombre de epagimenes 6 dias eomplemen-
tarios. Kste calendario es el que ha servido de modele al de la
repiiblica francess.

Los Griegos tenian,
dividia en 12 meses de 30 dias cada uno:
de dos afios, que llamaban triereride,
dias, de modo que tenian alternativam
dtro de 390. De esta manera coatar
de nuestra era. H4cia esta época lo
dos, que ya habian hecho progresos,
luna verificaba su revolucion en 3
riodo para hacer dos meses,
que comenzaba por laluna nu
los 12 meses no hacian mas

an & empezar la
Los 365 dias del afio

al principio, un” afio de 360 dias, que‘se

despues de un periodo
intercalaban un mes de 30
ente un ano de 360 dias y
on hasta el siglo sexto antes
8 conocimientos astrondmi-
habiendo averiguado quela
9 dias 3, doblése este pe-
uno de 30 dias y otro de 29,
eva 6 la neomeniz. = Pero como
pue 354 dias, los 11 dias # que que-
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‘daban, se afadian durante un period&d_e e.chg anos, l]alr_icacril?;;c;;:
-feid‘c y formabaa 3 meses intercalares de 30 dias, que te ]
ATk (et b= r

into fodo. - Es-
lugar en los ailos tepcero quinto y octavo de este periodo

te modo de coatar estaba de acuerdo con el {:,qrso__dd.e! _;0}; lpgrz
Jos 'Ateééézxsesi'qaie haciun esta reforma, habian sido informados

z . ity !
por el ordculo que el afio debia arreglarse p;}rtléz maycha iilag(;[;
: eses por los de 3 afio; ciyil, tal coma acaba
v los de la lyoa. | Elafo ciyil, { cab
il el e do la érden de los dipses,
A i | : 01 cierto modo ia . Or : log djpse:
de camponerlo, satisfaciacen ) da. 108 dgeep,
n : ; i 10 quedaba ejecutada.. L
gunda parte de esta drden p 1ba oify
e : ; ida, faltibale adn 4 la luna un dia
eeto tareida, fultdbale aln 4 la ~un di
efeeto, despues de una oct: faltd s
io para e lir su reyolucion. - Despues de dos .octare
v medio para eumplir su reyol ] s ;
das, se agudi() 3 dias complementarios, 6 epagémenes, ¥, del e;l
'mo:i" qliédé establgcido el acue_rdtfx‘ con la l1,;n5; perg nﬁﬁf}fdi :{3:
i o y di n famoso agtrénomo, llamado 1
Puara vencer esta dificultad, u %0 43 llainade iy
i 6 i b ciclo de 19 afios que coneiliaba jos n
ton, inventé un perfgdo & cielo de 19 2 i e L
imi luna, abrazando yn nimerc limitad
vimientos del sol y de la pplEazando, :
revlduciones de ambos astros. . Efectiyamente, este perfodo cons

1

taba de 235 lunas, 4 saber, de 12 lunas el aiio ¥ de. otras 7 por

los L1' dias sobrantey del exceso del aﬁ;;) golar s?lbrggldii:;;a;i
et ; is de los cuales eran de
Estos:sicte meses lunares, sels Jonsin ; R
ki : boli, .. Histe arreglo parecio tan
imo de 29, se llamaban embolismicos | . e
Sé-t;f‘ecto & 10; Griegos, que cuando les fué propdu‘eg;t(; en L?jsag:i:
olimp recibi aplauso extraordinarig y adopta-
as olimpicos fué recibido con aplauso ¢ Lpacidin adopta-
%0 pm" tgdas sus colopias. Kl cdlculo c}ia: este arreglo .fut?nlﬂnszirt;
: lazas ptblicas para eopocly ‘
to en letras de org sobre las plazag pub R i A0
iudadar le vigge el nombre de nimero )
de los ciudadavos, y de aquf le vigo : ety fe e
| i manaques.  No obs
ue es aun conocido en nuestros almanag oo
Z?I::i(clld de Meton no era-enteramente exacto, Il)mque ges%}q;&jﬂie
i 1 ! o =
s 'G.el adelanto de 'un dia en el curso de la luna,
76 afios se encontrad el ddellfm 0 dia et ur
rror que se . corrigio est_a.blemgzm:iq un perfodo-de cuatro ciclos
de. Metg I'se quit un dia. i
de Meton, del cual se g : Leall
El c;ile’ndario drabe, que es el de los Mahometanos, es_tg_};u:ile
camente fundado sobre el curso de Ial Jyna.  El pzll?:;te Ly e
“cbrre amente § la reoovacion de ¢ 03
cada mes corresponde exactamente & 200 e este 5
p‘ero los afios de este calendario s6n muy. mdeter_mmadgsiy Ez
corren retrocediendo sucesivamente todas Ias,. estf;clinesb e‘Danue.
- Pasemos al-calendario romano. Ml.l')j poco se 5318 ; e.uu_ qas-
era antes de Julio César, que le reformo. ,In_fom;:ad: :3';35 B8
 Egipoi no solar se componia de 36¢ 3 3
trénomo Egipeio de que _el allg;solar se cc lp Iiade36s s 2
hizo el afio_civil de 365 dias, y, ailadi6 uno al cabe RS 200
_po'r la,cuarta parte omitida.  Este cuarto afio, qu:i '1l§nfu'eron
diar, fué llamado. bisi es, en, niimero de 12,
dia, fué llamado. bisiesto. - Los ‘meses, en, nit itz :
4 v 31 di : 28 en los afios
de 30'y 31 dias, excepto el de Febrere que tuvo 28
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comunes y 29qn los bi 'L&ECCIONES
P éPOCﬁB:‘IIgs ; Ilzmd os. Los romanos dividian sns meses
K ot S al :1 as: que caian el primero de cada mes,
W B tes m'es;s 3 U,Iy los idus que %legabml el 13 de cada
tan o1 7'y los i ?I_IIM!’;:G: mayo, julio y octubre, las nanas
riosfqé liamanio.uﬁéjutz'ai:a.o il Lt
in embaray, 0 o : j
error que ha;is;:tgi;n:“tema 1 l.ml'n’l_lto? §9 spgupdos de mas,
bilio-de NTo61 tel gty 3 cerca de 135 anos; y habiendo el con-
dia’ Jel Ei]llinﬂ(:c’i- upsies senaiafio lu: Pascua el 21 de maro,
mo mee.  Parg :‘:.fSta ﬁesta.. cayoen 1582 porel {1 del mis-
Yps Gregtrio miar este inconveniente publicé una bula e
dando que cuar:do ei? i iiranhs Sl
ol'15,y ik e_lrﬁmseueu?;:ese Hegadq el 5:de ‘octubre se contase
Fiioinht mOdiﬁL;'dci(?n UHm\vez vo’lwera 4 suceder este error, se
SFutariH ey - : _aata entdnces se habia anadido con re-
il pra:;imemd ario al mes de febrero cada cuatro afios
tasen tres aﬁos‘ hiei;e Ptues1 é]ue shoin i Manong ke
aquellos cuyo ianiC\e : (:is" 'se AnTP s Kop on 48 eid gl
secular, es meg \:er 7 ;Vihlble g Ll
fudice del Eigla.;:. g_ue' 08 guarismos significativos, es decir el
BT : i;r“:,i;n ivisibles por cuatro. Asi 1600 ha sido bi.
3000." Corregids en | ]:;S-Mt)“ e e e &
que se puede Cesegid 2 o, el Brror es tan tsignificante
Esfe os el .L-aa’p;.. ?Fl?.;;r;o e l}“:uchosf millares de afos. ’
; ; Ehda regOriano o del ; ] ]
!—J}S;?; :‘;18;:!;‘21:06;: la c;st?alliﬁid. (Ij{is?l;ﬁ;eisfswr;dq;;e ;](;:Jy f: “
bod T 4 4 A et 2. e ‘
ol Calenn‘ar’io 1-]"‘“ 3 de setiembre fué trasladado al 14, ]?or(;(t::
Solo los RlasesJ }; .{1}{5 ;p.resentz;ba' entépces un error de 11 d{ag,
guen en Europa efcrfl;';:é’??-de‘ rito griego son los que ahora si-
dias despues del ggestro ario Juliano. cuyo afio empieza este 12
1’92.1(?; entre nueS:‘raS‘fec,ha?:s ;sfl:se:u;:ausa St b
meses ge subdivi 3 |
de siete dias.‘qeuziﬂ;d]"-“!h"n e e
sbad vdmﬁin : ous Idines. *m.ﬁrt.es, midreoles, Juéves, vidroes
eRei i deg]a-_”nofnbres derivados de los planetas: asi el ].j:
‘curio, judves el de :}u.nd.’ ‘mértje’s el Ge Marte, miéicales el de Mer-
turno, y domingo ¢l l:ip]ter’ viérnes el de Vénus, sibado el de Sa-
16-4(6% Hohibicans e é‘pl segun o indica la etimologfa. Pero
A1 e o) 6”‘.03 sabido, 'si no nos loiubiesen dicho Jos his-
4 los dias'y 4 las Ee-'en en  que ectos planétas daban sus nombres
netas, 6 4 'lo menos [;wlsgse;strlm anmg‘ms’ S -pid-
o8 que miraban . como tales gegunala
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Juracion -de su mevcluciones de esta manera: Saturno, Jipiter,
Marte, So!, Vénus, Mercurio y Luna.  Véase ahora como han
.dado sus nombres estos planetas & los dias de la semana en el &r-
-den que hoy -dia tienen. La 12 'hora del sdbado estaba consa-
grada 4 Saturno :que por -esta razon .daba su nombre al dia, la
92 aqtaba consagrada @ Japiter, la 3% 4 Marte, 1a 42 al Sol, la 52
4 Vénus, 1a 62 4 Mercurio, y la 72 § la Luna; luego seguian la
s% 4 Saturno, la 924 Japiter, v asfsucesivamente hasta la 24,
que, segun este 6rden, se encontraba consagrada & Marte. La
12 hora del dia -siguiente estaba pues .consagrada al sol, que si-
gue despues y <l -dia tomaba su mombre; la 2% hora estaba con-
-sagrada & Vénus, etc. Se ver4 siguiendo este cdlculo que cada
dia de 1a semsna vieue asi 4 recibir.el nombre del planeta 4 que

-estuba consagrada la primera hora.

Tenemas atn que decir algo sobre warios términos usados en
los calendarios.

El ciclo solar es un periodo de 28 aiios al «cabo de los «cuales
vuelven 4 reproducirse en el mismo 6rden los dias de la semana
y en los mismos dias de los meses, mientras que los afios bisis-
‘tos se suceden con regularidad cada cuatro anos. {Los afios bisies-
ambien & -empezar al concluirse el ciclo ¢! ‘mismo

tos vuelven t
emana sobre que caen los de 108

.curso respecto de los dias de la s
meses. #tl ciclo solar trae su origen de que el aiio 1o contiene

un nfimero exacto «de semanas, pues comprende 52y 1 dia. El
ciclo no serm, pues, mas que de 7 afios [supuesto que al cabo de
-este tiempo resultaria una semana del dia escedente de cada afio],

-8 vo hubtese @fios bisiestos;
.cuatro afios; no puederestar comp
los mismos, & fin de que <l «dia sobran

-aflos eomponga una semang.
Ya hemos hablado del ciclo de fa luna que se Tlama niimero de

oro. Hs este:un periodo de 19 afios al <cabo del cual el sol y la
luna se encuentran en ja misma posicion poco mas 6 menos, Su-
puesto que las notjjunciunes,‘oposiciones, etc., «de estos cuerpos
son con diferencia de horay media Jas imismas que al principio
del perfodo y ocurren los mismos dias del ano.

Una vez que los afios solar y lunar 10 vuelven 4 empezar jun-
tos hasta pasadus 19 aiios, habré en el intermedio un -exceso del
primero sobre el segundo. Fste ntimero de dias en que el ano
solar escede al lanar se llama epacia.

pero confo ocurre uno de estos cada
leto el ciclo no conteniendo 7 de
ta de cada uno de estos

FIN DE LAS LECCIONES DE ASTRONOMIA.




